

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Világban: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolvasó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓMIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Tel.: 413.

Ausztria gyöngesége.

Ausztria, amely minden erejét az ellenünk való cselszövésben és kicsinyes fogásokban meríti ki, teljesen erőtlenné és lehetetlenné bizonyul, mihielyt a legkisebb külpolitikai kérdéstről van szó. Amilyen vakmerő és perfid a magyar jogok megtámadásában, ép oly gyáva s tehetetlen tekintélyének és érdekeinek kifelé való megóvásában. A nagyhatalmi állás frázisával bármely pillanatban kirohanásra kész velünk szemben, de egy macedon banditának véletlenül elsült fegyver durranása elegendő ahhoz, hogy agyonréműlve adja fel balkáni pozícióját, nagyhatalmi minőségének ezen egyedüli — látszólagos — bizonyítékát. Ausztria e nevetséges és százalmas külpolitikai működése, természetesen, a mi erkölcsi tekintélyünk értékére is befolyással van.

Nemzeti kormányunk most teljes erejével oda törekszik, hogy az Ausztriával való érdekközösségünk

ezentúl minél kisebb térre szorítottassék.

Egyre-másra kapunk újabb vívmányokat, melyekről még néhány év előtt álmodni sem mertünk. — Ausztria pedig tehetetlen dühvel nézi a mi előtérbe nyomulásunkat, mely új korszakot fog jelenteni a világtörténelemben.

Ausztria már rég nincs abban a helyzetben, hogy a maga erkölcsi értékéből másnak is juttathatna valamit. Rég kiszorult már mindenfelől a Habsburgok jogára. Ahol egykor nagy véráldozat árán uralkodott: olasz földön ma már nincs mit keresnie. Európa más részében még kevésbé!

Németország területe — ahonnan kiverte annak idején a német nemzeti eszme nagyszerű fellángolása, — sohasem lesz többé fogékony a Habsburgok aspirációival szemben.

A bizalom tengerpartja alig érdemel említést, gyarmata egy csepp sincs. Nem maradt számára más, csak a Balkán, ahol teret nyerhes-

sen és ezt a pozícióját sem tudta megtartani.

Belső erejét pedig mindegyre fogyasztják és sorvasztják — az irrendentista, szláv, nagynémet és egyéb mozgalmak alakjában nyilvánuló — belső bajok.

Ilyen állapotban találja ime Ausztriát az új idők szellője. Mély izgalomba hozza az összes haladni vágyó, életre képes nemzeteket. Ebben az általános izgalomban nagyon szomorú képet mutat ennek a szerencsétlenül összekötözött ikerbirodalomnak a vergődése.

De most egy új kornak küszöbén állunk. Van nemzeti kormányunk.

Hitünk, reményünk, bizodal- munk él bennük.

És minden jel arra mutat, hogy oly idők fognak nemsokára bekövetkezni, amelyek a jogos nemzeti törekvéseknek mindenképpen kedvezni fognak. És amelyek szelleméből az ősi jogok forrásából fakadt nemzeti aspirációk új életerőt nyernek.

Az új idők szellője tulajdonkép

Pergament kisasszony.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Irta: Erdély Jenő.

Pergament kisasszony szigorú, sárga-arcú leány volt. A Pergament név még gyermekkorában ragadt rá, valamelyik elmés nagybácsi evvel a szóval akarta jelképezni a leány sárgás, száraz arczinét. És mint-hogy a Pergament kisasszonyék családjában nagy volt a fogékonyság az ötletek iránt, a kis leányon rajtaragadt a név. Eleinte csufnév volt, később azonban teljesen megszokták. Sőt jól is állt a név ennek a mély-séges szemű, csunya leánynak, valami melankólikus, végtelenül nyhe színt kölcsönzött az egész lényének.

Ezt az elnevezést azonban csak a leg-szükebb családi körben ismerték. Róla nem igen beszéltek. A hugáról inkább, aki határozottan, sőt elismerten szép leány volt. Egész sereg ellentét választotta el a néni-jétől. És ha véletlenül egy komoly lélekbuvár keveredik a körükbe, bizonyára nagyon sok érdekes megfigyelést tehet. Am abban a körben, amelyben ők ketten éltek, a komoly lélekbuvárokat a szentimentális gimnázistá-ronok képviselték, a korán érett, korán savanyodott kamaszok, akik mély-séges megvetéssel néztek minden kedves és kellemes

dolgot, léhaságnak és butaságnak tekintve azt.

Hanem ezek a fiúk nem tudtak, de nem is akartak a két leány lelkébe behatolni, a fiatalabbikban csak a szépséget és a butaságot, a nagyobbikban pedig a gorombaságot látták. Eppen úgy, mint a többi emberek, az ugynevezett világ is csak ebből a szempontból nézte őket.

Mignem egy napon eljött egy férfi, hogy fenekestől felforgassa az ő nyugodt életüket, amely a legnagyobb szélesendkor is folytonos apró hullámzásokból állott. A férfi valami nyughatatlan természetű vadzseni volt, talán muzsikás, talán szobrász, de lehet az is, hogy poéta. Ezekről a piszkosgallérú, lobogószemű és kócos óriás gyerekekről sohasem lehet pontosan tudni, hogy micsodák. Azt sem tudták, hogy hogyan ismerkedtek meg vele, egyszer csak ott volt a fiatalabbik leány mellett és beszélt, énekelt neki valami lelki külömböszögről, egy fenségről, amelyet csak nagyon kevés ember tud elérni és amely megkülömbözteti őket a közönséges emberektől.

Alapjában véve jó fiú volt ez a kis titán, csak fiatal volt kissé és nagyokat tudott mondani. A fiatalabbik leány el volt ragadtatva tőle. Pergament kisasszony azonban gyűlölte és utálta az első perctől kezdve, ahogy meglátta.

— Szereted? — kérdezte gyakran a nő-vérétől gunyos keserőséggel és a fiatalabb leány nem tudott neki válaszolni.

Lehet, hogy nem is szerette, talán csak öntudatlanul is érdeklődött iránta. Lehet hogy egynehány érzéki kíváncsiaskodás után tényleg ez volt az első igaz és nagy szerelem. Ha ugyan lehet egyáltalában nagy szerelemről beszélni, amelyek első és igazak. Voltaképpen minden szerelem egyforma, mihielyt megszületik.

A Pergament kisasszony az első perctől észrevette, hogy a két fiatal közt készül valami és ezért gyűlölte a fiút és kezdte gyűlölni a nővérét is. Vele született érzés volt ez, az egész világot gyűlöletesnek és utálatosnak látta, amióta csak gondolkozni tudott. Az egész mindenség olyan nyomott levegőjűnek tűnt fel előtte, mint az ő kétszobás lakásuk, ahol sohasem mertek szellőztetni és ahol éppen ezért mindig olyan nehéz, poros volt a levegő. Aztán meg a csunyasága is hozzájárult ehhez a világgyűlölethez, megszokta, hogy az emberek sem szerették őt, hát ő sem szerette az embereket.

Irigyen és dühösen nézte a hugát meg a fiút, aki végtelen sokáig tudott beszélni a leánynyal, elfojtott, félig suttogó hangon, a mi teljesen hozzáillett a régi divatu butorokkal telezsufolt, rideg szobához. Pergament kisasszony nem volt valami nagyon intelli-

ROSE DEZSŐ

ékszerész

DEBRECZEN, Piacz-utca, Hungária-kávéház mellett.
ALKALMI ajándékok nagy választékban

a multak tanításait eleveníti fel mindannyiszor... Friss aramlatok járnak át most is a világot. A Duna Tisza tájaira is eljutott belőlük némi üdítő fuvallat.

Elevenedjenek fel bennünk a multak tanulságai és ébredjen fel lelkünkben a kötelességtudat, amelyre e tanulságok intenek... X

Vasutasok fizetésrendezése.

Gazdasági munkaházak.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 13.

Szünet volt elegendő, a képviselők mégis lassan gyülekeznek. A karzatok tele, eljöttek a vasutasok, akik a fizetésrendezési javaslatot várják. Az ablakra felrakták már a nyári, zöld függönyöket, nyári ruhákban vonulnak fel a vidékről jött, lesült arcú honatyák. Nagy feltűnést kelt, hogy a horvátok, akikről utóbbi időben annyi szó esett, rendkívül nagy számmal jöttek el.

Justh Gyula elnök kevéssel tíz óra után megnyitja az ülést. Bemutatja a főrendiház által is elfogadott, szentesítés alá kerülő javaslatot.

Végleg igazolják Popovics György lugosi mandátumát. Jelentik, hogy Juriga Nandor két évi államfogház büntetését megkezdte, 1909-ben fog kiszabadulni.

Vajda Sándor ismeretes ügyében a gyorsiroda ellen beszüntetik az eljárást. Hammersberg László jegyző beterjeszti az összeférhetetlenségi bizottság ítéletét, amely szerint Udvary Ferenc mandátumát megszüntetnek jelenleg ki.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter beterjeszt egy jelentést és négy törvényjavaslatot, két vasutengedélyezésről, vasuti szolgálati rendtartásról (helyeslés) a vasuti alkalmazottak illetményeinek rendezéséről (éljenzés, taps), kéri, utasítsák a bizottsá-

gokhoz a javaslatokat. Ezek előterjesztésével beváltja a tárcája átvételekor tett ígését. Kéri a két javaslatnak — amelyek között junktim van — sürgős elintézését (lelkes éljenzés).

Justh Gyula elnök: A javaslatok ki fognak nyomtatni és megküldetnek a bizottságoknak.

A kérvényi bizottság előadói beterjesztik a tárgyalásra előkészített kérvényeket.

Justh Gyula: A zárszámadást vizsgáló bizottság előadója külön véleményt terjesztett elő. Ez házszabályellenes, tehát utasítani kell a bizottságot, hogy olyan előadót bizzon meg, aki külön véleményt nem terjeszt elő. (Zaj.)

Ugron Gábor hozzájárul az elnök indítványához, mert az előadó csak a többséget képviselheti.

Hencz Károly szerint ez a kérdés már a bizottságban is felmerült. Hozzájárul az elnök előterjesztéséhez.

A Ház hozzájárul az elnök javaslatához.

Következik a gazdasági munkaházak építésének állami támogatásáról szóló törvényjavaslat.

Ifj. Madarász József a munkásügyi bizottság előadója ismerteti a javaslatot és a munkásügyi bizottság álláspontját. Végül szózatot indít a munkásokhoz és kijelenti, hogy nincs szebb dolog, mint az édes anyaföldhöz való kötöttség. (Éljenzés.)

Lányi Mór kijelenti, hogy munkásvédelmi intézmények dolgában Budapest a legszegényebb városok közül való. Az utóbbi időben nem történt semmi jelentősebb a munkások dolgában, kivéve az 1903. évi IV. törvényeket, amely gyönyörűen kifejlesztette a kivándorlási ipart. Apró-cseprő reformokkal ezen a bajon már nem lehet segíteni. Ma már az egész gazdaságot és közigazgatást átalakító nagy munkálatokra van szükség. Nem lehet tagadni, hogy a munkásbajok szorosan összefüggnek az agrár bajokkal. Foglalkozik a külföldi példákkal, a német és a francia viszonyokkal. Noha Németországban nagyon kicsi a munkabér egy jól szervezett agitáció mégis oda irányuló kivándorlásra csábítja a mi délvideki népünket. Az Egyesült Államokban kitűnő birtokpolitika egyensúlyozza az ipari kríziseket. Oroszország is az agrárbajokat sanyli. Ott annak idején nagybirtokosok tiltakoztak az ellen, hogy a parasztnak

földet adjanak, mert akkor számukra nem marad munkás.

Kifejti, hogy a házat szerző munkás a legállandóbb, a legmegbízhatóbb. Ennek tudatában méltányolja a javaslatot. Kifogásolja, hogy a törvényjavaslatban nincs világos intézkedés az örökösödésre nézve. Mindazáltal elismeréssel van a miniszter iránt s a javaslatot örömmel elfogadja. (Helyeslés)

Maniu Gyula: A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja. Csak a munkásügyi bizottság jelentése ellen van kifogása, mert az különbséget tesz politikai pártok között. Ez pedig nem helyes. Egyébként ismét kijelenti, hogy a javaslatot, miután nagyon humánus, elfogadja.

Daranyi Ignác földművelésügyi miniszter: Mindenekelőtt megvédelmezi a munkásügyi bizottság jelentését, mert igenis védekezni kell az olyan pártok alakulásával szemben, amelyek nem követnek hazafias irányt. Lányival szemben kijelenti, hogy a mezőgazdasági munkások érdekében temérdek szociális törvényt hoztak. A kivándorlás tekintetében első sorban annak indító okát kell megszüntetni. Erre vonatkozólag a belügyminiszter legközelebb törvényjavaslatot fog benyújtani s akkor alkalma lesz a Háznak, hogy ezt a kérdést megvitassa. A munkaházak főcélja az, amit a telepítések is céloznak, hogy a munkás kis ingatlanhoz jusson. Miután ez a törvényjavaslat alkalmat nyújt, hogy a munkásokat erkölcsi és humánus intézkedésekkel a hazai földhöz kössük, kéri a javaslat elfogadását. (Éljenzés.)

Az előadó: Nem kíván szólni.

A Ház a javaslatot általánosságban egyhangulag elfogadja.

Az elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után.

Farkasházy Zsigmond: Személyes meg-támadtatás címén szólal fel. Az elmúlt héten megkérdezte Kossuth Ferencről, hogy a mai ülésen tárgyalják-e a zárszámadásról szóló jelentést. Azt a választ kapta, hogy nem. Ezért nem volt ma az ülésen a jelentés beterjesztésekor. U már a jelentés megállapításakor bejelentette, hogy különvéleményét is benyújtja. A Ház határozatához hozzájárul.

Az elnök: Ez teljesen felesleges, mert a Ház a bizottságot más előadó választására utasította. — Következik a részletes tárgyalás.

A 23-ik szakasznál

Thorotzkay Miklós gróf azt a módosítást ajánlja, hogy csak akkor adjon az állam támogatást, ha legalább tíz munkaházat létesítenek.

A város szépítésének kérdése.

A függetlenségi városatyák állásfoglalása.

Értekezlet a városházán.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) E hó 16-án veszi tárgyalás alá a városi törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése a város általános szabályozásának és az építkezési szabályrendeletnek a tervezését. A függetlenségi és 48-as törvényhatósági tagok tegnap délután szép számmal meg is jelentek a városháza közgyűlési termében, hogy ezen nagyfontosságú tervezetekkel behatóan foglalkozzanak, tanácskozásait azonban sajnos kénytelenek voltak a mai napra el-

gens leány — de azért elgondolkozott a huga szerelmén és úgy találta, hogy vele az egész világrend borzasztó ellentétben van, Nagy, mellszorító igazságtalanság történik vele, a mi ellen ő, a szegény, véznaesontu, sovány teremts nem tehet semmit.

Azután lassanként valami ravasz, agyafurtozós leány ebből a gyűlöletből. Pergament kisasszony törté a fejét, hogy hogyan állhatna bosszút a hugin meg az utálatos, piszkosgalléru fiun, akik ő előtt a léha és kegyetlen világot képviselték. Lassan haladt előre a terve, de azután mégis csak megérett. Most már egészen hidegen hagyta az, hogy a huga azokban a pillanatokban, mikor senki sem figyelt rájuk, megszorította a fiu kezét, hosszasan és gyöngéden, mint valami melankólikus középkori várkisasszony sóhajta. Valami nagyobb, hatalmasabb bosszu terve izgatta és szinte jóakarattal nézett végig a hugin.

Liba — gondolta nyersen és őszintén, mikor a leány gondolkozó arcát látta, amint a fiu elment. Egyébként sohasem beszélt a fiuról, sem ő, sem a leány.

Egyszer a fiatalabb leány elment valahová hazulról és Pergament kisasszony egyedül maradt a lakásban. Jött a fiu, vadul, erősen csöngetett. Pergament kisasszony elé ment a homályos előszobába. Ő maga nyitott ajtót a fiu előtt.

Az megállt az ajtóban.

— Nincs itthon? — kérdezte rekedten és lesújtottam.

— De igen, itthon van — hazudta a sárga leány — benn van a szobában. Jöjjen csak...

A fiu levette a kabátját és a sötétségben botorkálva haladt a belső szoba ajtaja felé. Ebben a percben átkapta a nyakát Pergament kisasszony és rettentő erővel magához szorította a fiu kócos, gömbölyű fejét. A fiu megtántorodott egy pillanatra, de azután magához tért és rémülten szabadulni igyekezett a leány öleléstől. De annál szorosabban ölelte magához, a széles vékony ajkai ki akarták szívni a fiu vérét. Elkeseredetten küzdött a fiu ajkáért, csak hogy közelebb jusson hozzá. Mint vala a félig elfonyadt esunya, vézna leány, aki soha életében nem csókolt férfit és akit soha nem csókot senki...

Mikor a fiatalabb leány hazajött a fiu már nem volt ott. Pergament kisasszony vadul felrohogott, mikor a leány megkérdezte, hogy hol van.

— Itt volt, de elment — mondta őrült nevetéssel. — Itt volt, az enyém volt és nem is jön vissza többé... azt tudom...

Azután egyszerre göresz zokogásban tört ki és tépdelni kezdte a ruháját. A nővére rémülten nézett rá és nem értett az egész dologból semmit.

Kartelen kívüli parkettgyár és gőzfűrés

STEINER és FRAENKEL Kolozsvár pályaudvar.

halasztani, mivel a városi referens az értekezleten nem jelent meg és így a közérdeket szívéből viselő bizottsági tagoknak a szükséges szakszerű felvilágosításokat az illetékes helyről senki sem adhatta meg.

Tekintettel a jelzett szabályrendelet tervezetek nagyfontosságára és a tervezetekben lefektetett azon óriási sérelmes rendelkezésekre, amelyek elfogadás esetén a polgárság nagymérvű károsodására vezetnének, ennél fogva felhívjuk a függetlenségi és 48-as párthoz tartozó városi törvényhatósági bizottsági tagokat, hogy a ma délután fél 6 órakor a városháza közgyűlési termében megtartandó értekezleten teljes számban okvetlen és pontosan jelenjenek meg és ott a tervezetben foglalt nyílt sérelmek ellen a legerélyesebben igyekezzenek állást foglalni.

Egyház és iskola.

Az ágost. hitv. evang. egyház tagjait tisztelettel értesítjük, hogy a közgyűlés által jóváhagyott egyházi adókiadás f. évi május hó 15-től, május hó 29-ig, az egyházi irodában a hivatalos órák alatt megtekinthető. Ugyanezen idő alatt beadhatók az esetleges felszólalások. Debrecen, 1907. május 13. Az egyház elnöksége.

Vasutasok fizetésjavítása.

A vasutas javaslatok.

— Express tudósítás. —

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter a képviselőház mai ülésén terjesztette be a rég várt törvényjavaslatokat, a magyar királyi államvasutak évi fizetéssel bíró alkalmazottai illetményeinek rendezéséről és a vasúti szolgálati rendtartásról. A fontos javaslatok közt a kormány junktimot állított fel, ami annyit jelent, hogy szolgálati pragmatika nélkül nincs fizetésrendezés. A javaslatok főbb rendelkezései egész rövid kivonatban ezek.

A fizetésrendezés.

A tisztviselőket 9 fizetési osztályba, a többi alkalmazottakat 34 fizetési csoportba osztja a javaslat. A fizetési osztályok táblázata a következő:

I. (Elnök) 15.000 korona fizetés és 3000 korona lakáspénz.

II. (Igazgató) 12.000 korona fizetés és 2500 korona lakáspénz.

III. (Igazgatóhelyettes és üzletvezető) 10.000 és 9000 korona fizetés, 2033 és 1600 korona lakáspénz.

IV. (Főfelügyelő) 8400, 7809 és 7200 korona fizetés és 1800 és 1600 korona lakáspénz.

V. (Felügyelő) 6800 fizetés 1500 lakáspénz
" 6000 " 1300 "
" 5400 " 1050 "
" " 900 "
" " 750 "

VI. Titkár 5000 K fizetés 1250 K lakáspénz

Főmérnök 4600 " " 1100 " "

Főellenőr 4200 " " 875 " "

" " " 750 " "

" " " 625 " "

VII. Segédtitkár 3800 K fiz. 1000 K lakáspénz
Mérnök 3500 " " 900 " "
Ellenőr 3200 " " 700 " "

VIII. Fogalmazó 2900 fizetés 900 lakáspénz
Mérnök 2600 " " 720 " "
Hivatalnok 2300 " " 630 " "

" " " 550 " "

" " " 540 " "

" " " 459 " "

IX. Hivatalnok 2000 " " 800 " "

" 1800 " " 640 " "

" 1600 " " 560 " "

" " " 480 " "

" " " 400 " "

A hatodik osztályban a várakozási idő négy év, a hetedik és nyolcadikban három, a kilencedik osztály első fokozatában három, a többiben két év.

A fizetési csoportoknál új intézkedés, hogy a miniszter az összes alkalmazottakat egy táblázatba foglalta. Az egyik csoportból a másikba elméleti és gyakorlati szakvizsga után juthatni. Az alsóbb személyzet fizetésének rendezése 5.917,280 korona több költséggel fog járni. A legmagasabb csoportba tartoznak a mozdonyfelvigyázók 2500—3600 korona fizetéssel, a legalsóbb a II. pályőrök, tűzőrök, őrök, sorompóőrök, korlátőrök és kocsisőrök 600—900 korona fizetéssel. Öt lakáspénzosztály van: a legmagasabb lakáspénz 800, a legkisebb 150 korona.

A javaslat fizetés és lakáspénz címén 10.584,200 korona évi többköltséget hárít az államvasutakra, az összes évi többkiadás 14.495,150 korona. A hivatalnok gyakornok havi díját 90 koronáról 100 koronára emeli a javaslat. A napdíjak a tisztviselői V. és VII. fizetési osztályban 1—1 koronával emelhetnek. Emellett a napdíjak az eddigi tényleges távolléti idő szerint való felszámítás helyett naptári napok szerint lesznek felszámíthatók s az állomásból való távollét minden megkezdett megkezdett napja egész napnak fog megtekinteni. A javaslat az eddigi kilométerpénz díjazást vegyes díjazású rendszerré alakítja át.

Az eddigi számtiszt és irodatiszt elnevezéseket a javaslat elhagyta. A tisztviselői kezdőfizetést a javaslat az eddigi 1400 koronával szemben évi 1600 koronában állapítja meg. A javaslat indokolása szerint ennél magasabb alapfizetés a pályakezdő vasutasok számlájának értékével szemben túl magas ellenszolgáltatást képezne.

Egy havi közigazgatás.

Hajdu vármegye a mult hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága a tagok élénk érdeklődése mellett tegnap délelőtt 9 órai kezdettel tartotta meg rendes havi ülését. A bizottság az egyes szakelőadók jelentéseit, melyet az alábbiakban ismertetünk — tudomásul vette.

Jelenvoltak Wesszprémy Zoltán főispán elnöke alatt Kovács Gyula alispán. Pákozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sándor tb. főjegyző, Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Czeglédy Mihály tisztí ügyész, dr. Losonczy Almos főorvos, Eisenmann Oszkár pénzügyigazgató helyettes, Latinovics Mihály kir. főmérnök, Csánki Viktor kir. tanfelügyelő, Csapó István közigazdasági előadó, Kömmerling János, Kálmán János, Bor János, dr. Loog Béla, dr. Balthazár Dezső és Kiss Ferenc.

Az alispáni jelentése szerint a közbiztonsági állapotok megyeszerte meglehetősen jók voltak, állatbetegségek figyelemreméltó módon nem fordultak elő.

Tanítói államsegélyek.

A tanfelügyelő jelenti, hogy a kultuszminiszter Szabó Márton, ifj. Cseke Gábor hajdusoboszlói tanítók korpótlékának fedezésére 100—100 korona államsegélyt, Molnár József nádudvari tanító özvegyének évi 710 korona özvegyi segélyt, gyermekei részére pedig 118 korona gyámpénzt. Vekerdi Balázs szovati tanító három árvája részére 450 K árvagyámpénzt, Kelemen János szoboszlói polgári iskolai tanító részére 80 korona segélyt, Molnár András hajduböszörményi tanító özvegye részére 50 korona segélyt, a hajdúvármegyei tanító-egyesület állami tanító tagjainak 1907. évi utiköltségeire 82 korona államsegélyt.

Hajdusovátton ev. ref. iskolával kapcsolatosan ifjúsági egyesület alakult, melynek alapszabályait a kultuszminiszter jóváhagyta.

Jelenti továbbá, hogy a lefolyt hóban a hajduböszörményi két katolikus iskolát, a hajdusámsoni izr., róm. kath. iskolákat, a püspökladányi róm. kath. és izr., a vámospéresi ev. ref., izr. iskolákat és a hajdusámsoni polgári leányiskolákat meglátogatta és mindenütt a legnagyobb megelégedéssel látta a tanítók működését.

Adófizetés.

A pénzügyigazgató jelentése szerint április hóban egyenes adóban 55,821 koronát, a mult évi április hónapi befizetéseknél 24,362 koronával kedvezőbben; hadmentességi díjban 1687 koronát, a mult évvel 1561 koronával kedvezőbben, bélyegjövdelem 126,808 koronát, a mult évinél 28,891 koronával kedvezőtlenebbül, jogilletékben 54,807 koronát, a mult évinél 8612 koronával kedvezőbben, díjjövdelekben 465 koronát, 346 koronával a mult évinél kedvezőbben, dohányjövdelekben 150,881 koronát, a mult évinél 60,111 koronával kedvezőbben, fogysztási adókban 21,253 koronát, a mult évinél 982 koronával kedvezőbben fizettek be.

A pénzügyminisztérium felhatalmazása alapján 24, saját hatáskörében 36 esetben adott fizetési halasztást a pénzügyigazgatóság.

A közutak állapota.

A főmérnök jelenti, hogy az állami és törvényhatósági közutak jókarban vannak, a közutak pedig járhatók. A következő utak kiépítése most vannak folyamatban: Hajduböszörmény területén kőburkolatú, a hajduböszörményi törvényhatósági, Balmazújváros területén és a tiszafüredi, ujfehértói, hajdusámsoni utak területén földmunkák.

A közegészségügy.

Losonczy Almos főorvos jelentése szerint a közegészség állapota kedvező. Száma volt a születés, mérsékelt a halálozás, jelentékeny a szaporulat, a hevenyfertőző kórok szűk határok között, szelid jelleggel mutatkoztak.

Leggyakoribb halálok a tüdőlob, tüdővész, gyermekkori göresök. A közveszélyes hevenyfertőző kórok közül a ronesoló toroklob, vörheny, kanyaró, hasihagymáz, hóchurut és bárányhimlő fordult elő, mely bántalmak összesen 47 egyént tettek beteggé, közöttük négy halálozást okozva. Baleset folytán 3, öngyilkosság útján 9 egyén vetett véget életének s feltűnő, hogy egyesek mily fiatal korban dobják el jelentékenyebb okok nélkül életüket, 13, 16, 17 évesek is lévén az öngyilkosok között.

**VILÁGHIRŰ
BORSALINO
KALAPOK
FEKETENEL.**

A GERŐ ruha áruházában a legolcsóbban

lehet vásárolni férfi-, fiú- és gyermek ruhát Debrecen. Piac-u. 41. (a nagytrafikkal szembe)



Mire ment el a nagykölcson.

Elszámolás 11.300.000 koronáról.

A főszámvevő hivatalos jelentése.

Debrecen, május 11.

(Saját tudósítónktól.) Roncsik Lajos városi főszámvevő, a zárószámadás kinyomatása kapcsán most terjesztette be a tanácshoz azon jelentését, melyben hivatalosan elszámolt a tizenhét milliós nagykölcsonnek 1906. december 31-ig felvenni engedélyezett részletének miként lett felhasználásáról. E felvenni engedélyezett részlet tizenegy millió 300.000 korona volt, a város azonban ez összegből tavalyig csak tíz millió 800.000 koronát vett föl, az így megmaradt 500.000 koronát pedig két héttel utaltatta ki az Osztrák Magyar-Bank debreceni pénztárából. Megemlítjük még azt, hogy a nyomda felszerelésére 50.000 korona, költségekre pedig 33991 korona utólag szavaztatott meg szintén a nagykölcson terhére s az előbbi célra szánt összeg egészen, az utóbbira megszavazottból pedig 26559 korona fel is használtatott.

A főszámvevő kimutatásából ez alkalommal csupán a tényleg kifizetett tételeket közöljük.

Az egyáltalán fel nem használt s így a nagykölcsonból még rendelkezésre álló összegek a következők: a Debreceni Első Takarékpénztárnál az önkéntesiskola építésére felvett kölcsonból 7308 korona, az egyházi és iskolai segélyből 46.2514 korona, az ev. ref. ispotály kiépítésére 16011 kor., a csapatkórházépítésére 160.000 kor., női klinika építésére 30.347 kor., laktanyai pótraktár építésére 695 kor., a városi szegényház kibővítésére 6530 kor., a gazdasági ismétlő iskolára 47.573 kor., az általános esaternázásra 1.400.000 kor., a vágóhídi jéggyár kibővítésére 150.000 kor., a vízvezetékre 1.299.558 kor., katonai beszállásolás rendezésére 60.000 kor., vámház építésére 500.000 kor., kulturpalotára 78.000 kor., a temetők rendezésére 220.000 kor., kórház kibővítésére 240.000 korona, ipariskolai oktatási célokra 150.000 korona.

Öt alap, illetőleg tétel teljesen kimerült. Kifizetett nevezetesen az Osztrák Magyar Banknak a tőle korábban felvett kölcson ki egyenlítésére 8.651.914 korona, a Magyar Jelzálog Hitelbank két függőkölcsonjára 437.725 korona, a város ingatlanszerzési alapjából felvett kölcsonra 25.985 korona, s végül a községi adót pótló alapnál levő többrendbeli kölcsonra 447.590 korona.

A tényleg felhasznált s kifizetett összegek, három csoportba osztva, a következők: I. csoport. Konvertálni elhatározott összegek. Osztrák-Magyar Banktól korábban felvett kölcson kifizetésre 8.657.914 59 fillér. Magyar Jelzálog Hitelbank két függőköl-

csőne 437.726. A Debreceni Első Takarékpénztárnál levő tornaegylet épületéért elvált törlesztéses-kölcson 33.417 96 fillér. A Debreceni Első Takarékpénztárnál az önkéntesiskola építésére felvett kölcson 34.691 54 fillér. A város ingatlanszerzési alapjától felvett kölcson 14.985 52 fillér. A községi adót pótló alapnál levő több rendbeli kölcson 447.590 93 fillér. Összesen 9.636.326 51 fillér.

II. csoport. Feltétlenül megvalósítandó szükségletek. Egyházi és iskolai segély 758.859 22 fillér. Ev. ref. ispotály kiépítése 173.988 51 fillér. Debrecen-pallag-nagykallói vasútra 200.000. Cs. és kir. katonai csapatkórház építésére 160.000. Női klinika építésére 249.652 74 fillér. Siketnéma intézeti alapítvány 20.000. Cs. és kir. laktanyánál pótraktár építése 20.304 77 fillér. Városi szegényház kibővítése 33.469 31 fillér. Gazdasági ismétlő iskolára 52.426 93 fillér. Összesen 898.701 48 fillér.

III. csoport. Feltételesen megvalósítandó szükségletek. Vízvezeték 441 26 fillér. Kultur palotára 72.000.

Lépfenében elhalt gyermek.

Gyanus megbetegedések egy családban.

A rendőrség vizsgálata.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Megdöbbentő előzményekkel bíró haláleset jutott tudomására a rendőrfőkapitányságnak. Arról van szó, hogy egy családban szinte járványszerűleg lépett fel a lépfene, ez a legveszedelmesebb állatbetegség.

Igen súlyos gyanuok merültek ugyanis fel, hogy egy kefégyári munkásnak 9 éves fia ebben a nyavalyában betegedett meg és halt meg. Igazolja a gyanut az is, hogy a gyermek apja néhány héttel ezelőtt szintén igen gyanus körülmények között halt meg.

Karsai András kefégyári munkásnak Nagy Mihály 9 éves mostoha gyermeke tegnapelőtt súlyosan megbetegedett. Az anya bevitte a kórházba, hol az orvosok lépfene fertőzés gyanuját látta fennforogni, nyomban radikális gyógykezelés alá vették, azonban mindhiába, a gyermek tegnap meghalt.

A betegség jellege annál inkább gyanus volt, mert a lépfene fertőzés körülményét foglalta magában. A gyermek nyaka erősen meglabosodott, állandó gyomor fájásról panaszkodott.

A halálozást bejelentette a kórház kötelességszerűen az anyakönyvi hivatalnak. Az eset azonban tudomására jutott a főkapitánynak is, ki azonnal szigorú vizsgálatot tett folyamatba az ügyben.

Kihallgatta a gyermek anyját is, ki azt vallotta, hogy férje, a gyermek mostoha apja is meghalt. Valószínű, hogy Karsai András is ebben a szörnyű betegségben halt meg. Valószínűséget ad ennek az is, hogy Karsai András az egyik

helybeli kefégyárban volt alkalmazva, hol esetleg az állati szörzetek által könnyen lépfene fertőzés állhatott elő, mely aztán ugye lehet a szerencsétlen ember egész családját megfertőzte.

A szigorú nyomozás és vizsgálat folyik.

Országos athléta-verseny

Debrecenben.

A debreceni akadémiái athléta-club versenye.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Folyó hó 30-án rendezte a „D. A. A. C.” első országos versenyét a „Debreceni Torna-Egylet” sportterén. — Ifjú athlétáink szorgalommal és buzgósággal készülnek ez első bemutatkozójukra s hisszük is, hogy dicsőséggel megfogják állni helyüket. E versenyen kerülnek kivívásra Magyarország helyből magasugrás, kalapácsvetés és fél angol mértföldes síkfutás — főiskolai bajnokságai. — A verseny impozáns és nagyarányú foglenni, városunk előkelőségei, mint védnökök állnak az élén s a rendezőség gondoskodott arról is, hogy a közönség ne csupán az unalmasnak mondható athletikai számokat nézhesse, hanem az inkább szórakoztató füles és football csapatoknak a játékában gyönyörködjenek.

A versenyre úgy a vidéki, mint a fővárosi athléták nagy számmal fognak lerátni s maga a verseny valóban egyike lesz az idény legsikerültebb versenyeinek.

A versenyszámok a következők:

I. Bajnoki számok. 1. Fél angol mértföldes síkfutás. 2. Helyből magasugrás. 3. Kalapácsvetés — az első győztes az illető sportág bajnoka lesz, 1907-re díja arany keretes nagy ezüst érem, bajnoki szalagon.

II. Országos nyílt számok. 1. 100 jardos síkfutás. 2. Egynegyed angol mértföldes síkfutás. 3. Magasugrás 5-ös csapatoknak. 4. Gerelyvetés. 5. Távolugrás.

III. Vidéki és főiskolai számok. 1. Diszkoszvetés. 2. Rudugrás. 3. 4-szer 100 méteres staféta. 4. Súlydobás 5-ös csapatoknak. 5. Füles labda 10-es csapatoknak. 6. Football játék.

A verseny a „Magyar Athletikai Szövetség” jóváhagyásával fog rendeztetni.

Leforrázott gyermek.

Egy kis leány halála.

Végzetes szerencsétlenség.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Szörnyű halállal mult ki a közeli Derecskén egy kis négy éves leány gyermek. Gondtalanul játszadozott a szerencsétlen a tűzhely körül, honnan véletlenül egy forróvízzel telt edényt magára rántott. A szenvedett súlyos égési sebek következtében tegnap meghalt. — A falusi szülőkkel szemben — úgy látszik — kárba vész minden figyelmeztetés és büntetés, mellyel a törvény sújtja a gondtalan szülőket, — a gondatlanságból okozott szerencsétlenségek száma nemhogy apadna, hanem nap mint nap növekedik.

A tegnapi eset részletei a következők: Szenesi János derecskei lakos házában történt a végzetes szerencsétlenség, amelynek Szenesi Mária 4 éves kis gyermek az áldozata. A gyermek tegnapelőtt szülei távollétében a konyhába ment játszodozni. Ját-

Megnyilt a Buday-cukrászda kioszkja.

Kellemes szórakozóhely. A legjobb cukrászati különlegességek és hűtő italok. Este fényesen kivilágítva.

szás közben a tüzhelyről egy forró vízzel színtülte leve edényt lerántott. A forró víz borzalmas módon összeégette a leányka arcát.

A szerencsétlen gyermek óriási fájdalomában jajveszékelt kezdett, mire berohantak a házbanlakók, kik elé rémes látvány tárult. A kisgyermek ekkorára már eszméletlen állapotban a földön fetrengett.

Nyomban orvost hívtak hozzá az időközben hazaérkező szülők, azonban minden segítség hiábavalónak bizonyult, mert a szörnyű égési sebeket szenvedett gyermek másnap reggelre meghalt.

Az esetet bejelentették a debreceni ügyészségnek, mely szigorú vizsgálatot rendelt el a gondatlan szülők ellen és egyben elrendelte a holttest felboncolását. Dr. Láng törvénytörvényes orvosszakértő ma reggel kiszáll a helyszínre a boncolás megejtése végett.

Lawn-Tennis CZIPÓK



nagy vá-
lasztékban

Michelstädter Utóda
Mandel Lipótnál. 386

Hírek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Szenzációk Püspök- ladányban.

Öngyilkos leány.

Vizbefult juhászbojtár.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) A közeli Püspök-ladányban egész nagyvárosias módon nap, mint nap történnek kisebb és nagyobb szenzációk. Tudósítónk tegnap is két eseményről adott hírt, amelyekről a következőkben számolunk be.

A vigyázatlanság áldozata.

Püspök-ladányon Khon Dávid birtokán szolgált Tóth Lajos nagyrabéi születésű 23 éves juhászbojtár. Tóth a napokban a birtokon lévő mély vizű tóban fürödni akart. Barátai még intették, hogy ne menjen a hideg vízbe, hol nagyon könnyen hűlést kaptak. Tóth különben sem tudott uszni és így következtet be a szerencsétlenség, amikor dacára barátai intelmének a vízbe ugrott. Ugyanis a leugrás pillanatában nyomban alámerült és minden igyekezete és vergődése mellett sem tudta magát a víz színén tartani.

A part közelében tartózkodó barátai csak akkor vették észre a szerencsétlenséget, amikor a boldogtalan juhászbojtárt holtan, szederjes arccal a víz fölvetette. Ekkor ugyan mentségére siettek, de mindhiába, mire kihúzták már halott volt. A hivatalos orvosi vizsgálat fülladást állapított meg, így az esetet bejelentették az illető hatóságnak, mely vizsgálja, hogy terhel-e valakit felelősség a szerencsétlenségért vagy pedig saját gondatlanságának áldozata.

Eltűnt leány.

Keserü Juliánna 17 éves fiatal leány püspök-ladányi szülők gyermeke öngyilkos-

ságot követett el. Tettének okául reménytelen szerelmet emlegetnek. Az öngyilkosságot szülei távollétében követte el. Házuk padlásán felakasztotta magát. Végzetes tettét egy, merő kíváncsiságból a padlásra ment 9 éves gyermek fedezte fel. Fellármázta a szomszédokat, de azok sem segíthettek rajta, mert akkorára már halott volt. A hatóság a temetési engedélyt megadta, miután kétségtelenül öngyilkosság forog fenn.

Makacs öngyilkos.

Öngyilkossági kísérlet az utcán.

— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap délelőtt egy izgatott viselkedésű szegényes külsejű asszony jelent meg a Kórház-utcán. Sokaknak feltűnt az asszony magatartása, aki miután háromszor négyszer fel-alá sétált, hirtelen leült egy pinceablakba és a kezében lévő üveg tartalmát fenékiig kiitta.

A következő percben már irtózatossággal jajveszékeltében tört ki, levetette magát a földre és nagy kínjai közben eszméletlen állapotba esett. Ekkor már nyilvánvaló lett, hogy az asszony öngyilkossági szándékából valami mérges folyadékot ivott. A közelben posztoló rendőr többek segítségével bevitte aztán a közeli kórházba, hol nyomban ápolás alá vették. Dr. Guttman gyomormosást alkalmazott, mire a súlyos belső sérüléseket szenvedett asszony valamennyire magához tért és megmondhatta nevét. E szerint az életunt asszony Püszessy Jánosné Hatvan-utca 59. szám alatti lakos, ki kúnt a kórházban bevallotta azt is, hogy a múlt hét szerdáján gyufaoldatot ivott, de oly csekély mértékben, hogy azóta csak nagyfokú görcsöket és rosszulletet érzett tőle. Ezek annyira elkeserítették, hogy tegnapelőtt lúgfordatot ivott.

Állapota súlyos, de nem reménytelen. Az öngyilkossági kísérletet életuntágból követte el.

— Nagyhortobágy postahivatal.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur rendeletéből kifolyólag a debrecen—füzesabonyi vasúti vonal Nagyhortobágy nevű állomásán működő „Hortobágy pu.” nevű postahivatal folyó évi május hó 16-tól kezdve „Nagyhortobágy pu.” elnevezést nyer.

— Püskösdi kirándulás Nagy-bányára és Felsőbányára. A debreceni tornaegyesület ezen két és fél napos kirándulására e hó 18-án szombaton délelőtt indul, megnézik a két bányavárost, a ferencélyi kohókat, zuzó- és bányaműveket, továbbá a Bóditavat és a Petőfivölgyet s felmennek a Feketehegyre. Hálás mindakétszer Nagybanán. Az összes költség 26 (huszonhat) korona. Jelentkezni lehet szerdán délig az egyleti ügyvezető-elnökknél. — A kirándulásban nők is résztvehetnek.

— A debreceni ev. ref. egyház iskolaszéke május hó 16-án d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

— A vasárnapi munkaszünetért.

A kereskedő segítők azon frakciója, mely szociálista alapon szervezve van, vasárnap az Otthon disztermében népes szakgyűlést tartott a vasárnapi munkaszünet és a nyolc órai záróra érdekében. Gyűlésen felszólaltak Vágó Béla és Vági Sándor, mindketten a vasárnapi szünetet szünetként hangoztatták. A gyűlésen megjelent a rendőrség is, a rendőrhatalóságot Vetéssy Béla képviselte, azonban beavatkozásra nem volt szükség. A gyűlés nyugodt mederben folyt le.

— Eljegyzés. Varga Géza bősörmenyi hivatalnok eljegyezte Debrecenből Czeglédy József leányát Mariskát. Az eljegyzéshez nagyszámu ismerősök szerencse kívánatai fűződnek.

— Kisiklott a kisvona. Tegnap az esteli órákban a vármegyeház előtt nagy esődületet okozott a kisvona kisiklása, mely hibás váltóállítás miatt következett be. Az utasokat ugyan az a kellemetlenség érte, hogy nem folytathatták utjukat, de semmi egyéb komolyabb baj nem történt.

— A Debreceni Munkás Dalegylet május 19-én, püskösdi első napján délután 3 órakor, az egyleti otthonban (Iparostanonciskola) tartja XVII-ik évi rendes közgyűlését. Tárgyak: 1. Jelentés az egylet 1906. évi működéséről. 2. Az 1906. évi zárszámadás, a számvizsgálók jelentésével. 3. Az 1907. évi költségelirányzat. 4. Az egri országos dalárversenyen való részvétel. 5. Régi dalosaink oklevéllel való kitüntetése. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok. A közgyűlés után társasvacsora, melyre a jelentkezők május 17-ig a tagoknál eszközölhetők.

— Az üggetőversenyekre (junius 9 és 11-én) a páholyjegyek holnap, szerdától kezdve Békés Lajos üzletében kiválthatók.

— Öngyilkos földmives. Szükszavu távirat jelentette tegnap a debreceni ügyészségnek, hogy Nádudvaron Kut János 58 éves földmivelő ember felakasztotta magát és meghalt. Végzetes tettét valószínűleg gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el. Betegsége már évek óta gyötri, most aztán a jó-tékony halál megváltotta szenvedéseitől. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Áttért a zsidó vallásra. Ritka és igen érdekes esetről értesítenek bennünket. Stiller Josefa kisasszony, aki három év óta lakik Klár Samu földbirtokosnál Nyiregyházán a napokban a római katolikus vallásról áttért az izraelita vallásra. Az áttérés oka szerelem és a véglegény iránti tisztelet. Stiller Josefa ugyanis vasárnap esküdtt örök hűséget Wahrmann Dávid kereskedelmi ügynöknek. Véglegénye bár nem kívánta, hogy menyasszonya áttérjen az ő hitére, de a fiatal leány ragaszkodott hozzá. Dr. Silberfeld Jakab hitszónok és Halász Mór izr. tanító segédkezése mellett tanulta a zsidó vallás rithusát, amelyet úgy megtanult, hogy most már kiállhatja a versenyt akármilyen vallásos születet zsidóval. A házassalandó pár ma kérte ki az alispántól a dispenzációt. Vasárnap volt az esküvő, mely után a fiatal pár Boszniába ment.

— Baleset a Vásár-téren. Súlyos kimenetelű baleset történt tegnap délelőtt a Vásár-téren. Kupa Ferenc paraszt legényt ugyanis lova levetette és maga alá temette. A súlyos sérüléseket szenvedett legényt a kórházba szállították a mentők.

— Veszett kutya garázdálkodása. Tegnapelőtt a Péterfia-utcán járókelők között nagy veszedelmet keltett egy veszett kutya garázdálkodása, amelyet azonban idejekorán ártalmatlanná tettek, lebunkóztak. A kutya gazdája ellen megindították az az eljárást.

— Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be. Sütő János ev. ref. 6 hetes, Nagy Mihály ev. ref. 9 éves, Szabó László g. kath. 3 hetes, Szabó Margit ev. ref. 6 hónapos, Szücs János evangélikus református 16 hónapos.

— Dr. Vajda József ügyvéd irodáját Piac-utca 19 szám alá (Ranunkel-ház) helyezte át.

— Hangszer üzletem még csak Junius elejéig áll fent. Kérem, aki hangszer akar venni, ilyen potom árban többé nem kap, részletfizetésre is, zongora, cimbalom, hegedű, gramophon és mindenféle hangszer. Komáromi M. Piac-utca 63.

Ha szepet és olcsót akarunk vásárolni, bizalommal keressük fel Mentze áruházát, Kossuth-utca 4. szám alatt.

MALÁSZ NÁNDOR

ékszerész ajánlja dus raktárát ékszer-, arany- és ezüst-
árak, valamint legpontosabban szabályozott arany- és ezüst-
órákban. Debreczen Piac-u. 24. sz. Fehérlő-szálloda épület.

*Úti kiegészítők, kézi bőröndök,
női kézi táskák, pénz-, szivar- és
cigarettatárcák a legszebb kivitelben
Mentze áruházában, Kosuth-utca 4. szám.*



Értse meg jól

az Odol egészen sajátos hatásának óriási fontosságát: míg a többi száj- és fogtisztító szer tisztán csak a szájöblítés rövid pillanataiban hat, addig az Odolnak határozottan tartós hatása van, mely a fogak tisztítása után is még huzamosan tart. E tartós- és utóhatás igen érdekes tudományos vizsgálatok tárgyát tették, melyek valamennyien egyértelműleg bebizonyították, hogy az Odolnak e sajátos hatása folytán rothadási folyamatok nem keletkezhetnek a szájban, s így a fogak romlását megakadályozza.

Aki az Odolt következetesen alkalmazza, az a tudomány mai állása szerint képzelhető legjobb fog- és szájápolást gyakorolja.

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, március 13. A képviselőház mai ülésének végén Nagy György és Thoreczky Miklós gróf felszólalásai után a törvényjavaslatot részleteiben is elfogadták, mire az ülés véget ért.

Az osztrák választások.

Bécs, május 13. Holnap kezdik meg az általános titkos választói jog alapján a választásokat. Ot millió választó 2000 jelöltnek 516 mandátumot van hivatva adni. Tekintve, hogy a konzervatív pártnak 300 mandátuma

van biztosítva, az új osztrák parlament konzervatív, keresztény szocialista, agrárius lesz.

A koalizált pártok értekezlete.

Budapest, május 13. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter elnöke alatt a koalizált pártok ma este értekezletet tartottak, melyen az új eselődöntvény-javaslatot tárgyalták. Darányi miniszter kijelenti, hogy ő a javaslatot a gazdák sürgetésére készítette el, de most látja, hogy a szociálisták ellene vannak. Az ő szociális érzelmei ismeretesek, de dacára ennek nem fog zászlót hajtani a szociálisták előtt. Beszéde után az értekezlet elhatározta, hogy a javaslatot pünkösdi után általánosságban letárgyalják, a részleteiben való letárgyalást pedig egyelőre elhalasztják.

Megcáfolt hír.

Budapest, május 13. Azt a képviselői körökben elterjedt hírt, hogy Csáky Albin gróf a főrendiház elnöke nagy beteg, s hogy állapota komoly aggodalma ad okot, — megcáfolták.

Váltóhamisító főhadnagy.

Budapest, május 13. A főváros sportéletének egyik igen ismert tagját, Radenich Ferencet tegnap váltóhamisítás miatt letartóztatták. Radenich pár hónappal ezelőtt még dragonyos főhadnagy volt, de kellemetlen pénzügyei miatt szabadságoltatni kellett magát, míg végre tegnap a züllés legmélyebb lejtőjére jutott, 1200 koronás váltót hamisított, de rajta csípték.

Törvénytörés.

§ **Elöléptetés.** A király Terestényi Dániel hajduböszörményi kir. járásbíró a VII. fizetési osztályba sorozott járásbíróvá nevezte ki.

§ **Áthelyezés.** Szüts Miklós dr. törvénytörési elnök Nagy Gábor debreceni ítélőtáblai III. osztályú hivatalosolgát a hajdunánási kir. járásbíróshoz helyezte át.

Csarnok.

Az örvény szélén.

— Regény. —

19

VII.

Mikor a szobába lépett határozottan úgy dobogott a szíve, hogy a csöndben talán meg is lehetett hallani.

Belépésekor atyja fölemelte fejét az ujságból s a szemüvege fölött félig mosolyogva, félig kutatólag nézett rá.

Érezte, hogy zavarba jön s hamar himzést vett a kezébe.

Szorosan ráhajolt munkájára s nagy buzgósággal igyekezett dolgozni, de sehogyan se ment a munka.

Mindig azon kapta magát rajt, hogy a munka állva maradt a kezében s nem dolgozik, hanem tűnődik, gondolkozik.

Az a látogatás járt folyton az eszébe, azután meg a háziúr és Kemény.

Keményre folyton valami boszankodással, ideges haraggal gondolt. Még a lábával is toppantott önfeledtségében.

Az öreg Berkes meg az újság mögül szeretetteljes pillantással nézte. Látta, hogy leánya elméláz, de az ő szemei nem voltak olyan élesek, hogy a lelkébe látott volna s azért meg is kérdezte tőle:

— Min gondolkozol Margit?

Margit ijedten fölrezzent s pipacs-pirosra pirult, majd meg elsápadt, mint akit bűnös esekelményen érnek s mikor kérdőre vonják, nem tudja magát kimenteni.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen” Hírlapkiadó
Vállalat Részvénytársaság.



A Suchán-féle „EDISON”

Villamos Színházban
Batthyány-utca I. sz. alatt
(Simonffy-ház).

*E héten teljesen új műsor! Fel-
tűnést keltő, itt még nem látott
ujdonságok! Külföldi látványos-
ságok!*

Eredeti, szép, tiszta, rezgésnélküli mozgó
képekben láthatók.

*Holnap és mindennap óránként
változatos műsorral lesznek az
előadások d. u. 6-tól este 11-ig.*

Helyárak: karszék ülés 80 fillér,
I. rendű 60 fillér, II-od rendű
40 fillér. Gyermekeknek 14 éves
korig 20 fillér.

Szives látogatást kér:

Suchán Rezső.
tulajdonos.

Donogán és Somossy

őghez Debreczen, Kistemplombazár
megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai!!

Zsolnai és brassói szövetek.

Angol és Francia divatkelmék.

Bluz selymek. Napernyők. Övek.

Menyasszonyi kelengye. — Kész fehérnemű.

Óriási szőnyegraktár

APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.
Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.
= Apró hirdetések előre fizetendők. =

Házmesterné és bejáróné felvétetik
Arany János-utca 59. szám alatt. 444

Fiatal urleány házikisasszonyi állást keres. Szíves megkeresést kér Nyiregyháza, poste restante „Törekvő“ jeligére. 439.

Timár-utca 3. sz. alól trágya ingyen elvihető. 440.

Több rendbeli, használt, jó hordók és méhkasok eladók: Csicsó Lajosnál. 442.

Tisztavéru sárga opington tenyésztőjások kaphatók Darabos-utca 34. Darabja 60 fillér.

Permetezéshez legelősebb és leghatékosabb az ország szerinte elősmert legjobb 10 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debrecen, I. Szappanos-utca 10. sz. alatt gyártott pót szabadalmazott „S u g á r“ permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Arjegyék ingyen, bérmentve. 418

Kereskedelmit végzett leány irodában kezdő fizetéssel alkalmazást talál. — Cim a kiadóhivatalban.

Modern íróasztalt keresek megvételre. Czim a kiadóhivatalban.

Kopir-prés megvételre sürgősen keresetik. Czim a kiadóhivatalban.

Ebédlő asztal, jó karban levő, továbbá jó szökek azonnal megvételnek. Cim a kiadóban.



Eötvös J. munkái

1—20 diszkötésben, új, 54 forint helyett csak

◀ 40 forint ▶

Harmathy

könyvüzletében 52

Füvészkert-utca 14.

Telefon 374.

Könyvjegyzék ingyen.

„VERGÉ“ egészségi szivarkahüvely különlegességek olcsón kaphatók.

ELADÓ KERÉKPÁR. „Styria“, alig használt, félverseny, szabadonfutó. Czim a kiadóban.



Villamos világítás,

villámhárítók, villamos házi csengők, házi és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplikáltabb munkákat. 126

FÖLDVÁRI L.,

„Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat.“ Kossuth-utca 1.

14—16 éves

kifutó fiúk havi fizetéssel felvétetnek a kiadóhivatalban: Arany János-utca 2-ik szám, (Hungária kávéház).

Napernyők

óriási választékban és feltűnő

olcsó árak mellett

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul ujonnan behuzatjuk



Irodaáthelyezés.

Dr. Gábor Jenő

ügyvéd irodáját Piac-utca 28. szám alá helyezte át.



Köszvény!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszer. egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

Debreczen.

11

Csuz!

SZÖNYEGEK

jutta, spárta, hollandi, klddemfinster, tapasztry, veloux, futó- és szalonszőnyegek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, díványterítők, — butorszövetek és creppek, vliaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy- és asztalterítők

szövet- és csipkefüggönyök, stórok

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.



VASZONÁRU

fehémeműek, valamint siffonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt- és étkező- és aszur kávésterítékek, damaszt- és frottir törölközők, töröl-kendő, és nankingok, valamint kész női fehémeműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voalok, cosmanosi savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefirek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRNEMŰEK
vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, kasmir és selyem paplanok, matraczok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendő és divatszembkendők

BRASSÓI SZÖVET
férfi és gyermek ruhákra, valamint angol férfi ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosó szövetek, hozzávaló belésárak, turista ingek

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ruhaszövet.

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Napernyők!
francia P. D. jegyű fűzők, arczfátyol, divatövök, csipke- és selyemsálók, batiszt- és csipkegallérok, nyakkendő, keztyűk, gyöngy- és bőr divattáskák, csipke-, szalag-, selyemkendők

legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák nők, férfiak

gyermek részére állandó nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.



PAVLOVITS KÁROLY
műépítész

◀ irodáját ▶

Hunyadi-utca 2. (I. emelet)
helyezte át. 12

ELADÓ

a Szappanos-utcai 19. számú ház
czuczabeli ó- és kisszepesi ujosztásu
tanyaföldjeivel. 441.

Értekezhetni: Hegedűs Györggyel,
Szappanos-utca 19. számú háznál.



SZŐLŐPERMETEZŐK
kerti fecskendők, kerti padok, Jégsekré-
nyek, fagylalt-gépek, mosó-, mangorló-,
facsaró-gépek raktára

SESZTINA LAJOSNÁL
Debreczen, Piacz-utca 23.

Willand testvérek
nagy
CZIRKUSZA

a szénavásártéren.

Ma kedden

dísz előadás

új műsorral.

Elsőrangú attrakciók, a legkitűnőbb művé-
szek fellépte.

Kezdeté 3/48 órakor.

Jegyek előre válthatók a Schwartz-féle dohány-
tőzsdében.

RÁCZ HERMAN

„ANGYAL”



drogueria-üzlete ●●●

Debreczen Piacz-utca 42. szám, szemben a Hungária kávéházzal, ajánlja
a legmegbízhatóbb minőségben tartott háztartási cikkeit.

Padlólackok Parquette-fényesítők Linoleumlackok
különböző színekben.

„CHRYSAANTOLIN”

a legmegbízhatóbb poloska- és rovarirtó szer, mert felülmulja az összes eddig létező
szereket.

Réztisztító folyadék és pomádék. Ezüsttisztító szappanok, folyékony Aranyozók
különböző színekben.

„TABACCÓ” és különböző molyporok!

Csődtömeg elárusítás.

Vagyonbukott DARVAS EDE csődtömege Piacz-utca 24. szám alatt

potom áron lesz elárusítva.

ELADASRA KERÜLNEK: Téli és tavaszi felöltők. Selyem-, szaten-, sephir-blouzok. Szines-
és fekete napernyők. Angol aljak. Gyermekeruhák.

Az üzlet nyitva délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig. — A berendezés eladó.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.